



Харьковский областной совет
Харьковское Епархиальное
Управление УПЦ

Харьковский национальный
университет
имени В. Н. Каразина

**К 20-летию Харьковского Архиерейского Собора
Украинской Православной Церкви**

II Международная научно-практическая конференция

**ВОЗРОЖДЕНИЕ ДУХОВНОСТИ
В СОВРЕМЕННОМ МИРЕ: ВЗАИМОДЕЙСТВИЕ ЦЕРКВИ
И ОБРАЗОВАНИЯ**

Тезисы конференции

26-27 апреля 2012 года

Харьков – 2012

тателя детям приходится подстраиваться под мир взрослых. Они чувствуют свою неуверенность и несостоятельность. Они не понимают, что им нужно делать, в какую сторону двигаться, чего от них ожидают.

Если мы представим, что ребенок получает квалифицированное воспитание с самого раннего детства, то мы видим, что этот малыш получает сформированные навыки о самом себе и об окружающем мире. Он не видит в обществе угрозы. Ребенок точно знает свое место, свое окружение, он знает традиции своей страны, ее историю, знает свой народ. Малыш формируется, параллельно присваивая все моральные установки, все этические нормы. Он чувствует свою защищенность, свою нужность. Еще бы! Ведь его воспитанием занималась целая команда профессионалов, и когда он вырастет, то у него не будет другого пути, как стать успешной социализированной личностью – будущим профессионалом.

Вот почему профессиональная некомпетентность – это важнейшая, ведущая проблема морально-этического воспитания детей и подростков в семье, школе и дошкольных учреждениях.

О ВОЗРОЖДЕНИИ ДУХОВНОГО ЧТЕНИЯ

Т.В. Белякова, И.В. Камлык, г. Харьков

В 2009 г принята Государственно-целевая социальная программа «Молодь України» на 2009–2015 годы с целью утверждения патриотизма, духовности и нравственности молодежи. Важная роль в выполнении программы отведена всем подразделениям системы образования, в том числе и библиотекам. Библиотеки вузов все большее значение придают в своей работе возрождению культурных и нравственных ценностей, а также лучших национальных традиций.

Интересен в этом направлении опыт библиотек России. В этом году представители Научной библиотеки Харьковского национального медицинского университета (НБ ХНМУ) побывали на VIII Всероссийских научно-образовательных Знаменских чтениях «Образование и воспитание гражданина в контексте церковно-общественного сотрудничества», которые проходили в Курске 12-16 марта 2012 г. Среди организаторов этого мероприятия: Курская православная духовная семинария, Курский государственный университет, другие государственные вузы и областная научная библиотека им. Н.Н. Асеева (КОНБ им. Н.Н. Асеева). В работе Знаменских чтений принимают участие специалисты не только со всей России, а также Украины и Белоруссии. Это событие широко освещается в средствах массовой информации.

Сейчас в России, как и в Украине, общество возвращается к традиционным ценностям, воспитанию гражданственности и патриотизма, что очень важно для успешного развития наших государств. В Курском регионе разработаны программы по воспитанию молодежи в системе «детский сад–школа–вуз», а также просвещения населения в культурных традициях. Решение всех вопросов осуществляется в трехстороннем сотрудничестве: органов культуры и образования, государственной власти и Церкви. Библиотеки разных уровней – от массовых библиотек и до научных – играют все более значительную роль в выполнении этих программ.

13 марта 2012 года в Курской областной научной библиотеке им. Н.Н. Асеева в рамках VIII Всероссийских научно-образовательных чтений прошло заседание круглого стола «Духовно-нравственная миссия библиотеки в становлении гражданского общества», целью которого было объединение учреждений культуры и образования, Церкви, общественных организаций в деле воспитания гражданина, развития духовного богатства русской культуры, основанием которой является православие.

Для круглого стола была подготовлена выставка изданий «Православная Россия: история и образы». Участникам конференции были предложены презентации двух новых электронных изданий библиотеки им. Н.Н. Асеева: диск «Святыни земли Курской» – виртуальное паломническое путешествие, которое знакомит с наиболее значимыми святынями, храмами и монастырями г. Курска и Курской области; электронный ресурс «В едину плоть» повествует о 50-ти святых супружеских парах. Все участники круглого стола получили в дар эти издания. Сотрудники библиотеки и представители районных библиотек, учреждений культуры и образования поделились своим опытом работы в вопросах взаимодействия процессов образования и воспитания гражданина современного общества.

От НБ ХНМУ были представлены два доклада: «Информационная безопасность библиотечных фондов. Документы по биоэтике в фондах медицинских библиотек Украины» и «Духовность и профессия врача: к 135-летию со дня рождения Святого Луки (Войно-Ясенецкого)».

При областной библиотеке работают различные центры: Центр духовной литературы, Центр толерантности, Центр правовой информации, Центр экологии. Центр духовной литературы осуществляет свою деятельность в контакте с Курской епархией, священнослужителями города Курска и Курской области. Для молодежи и жителей города в Центре проводятся тематические вечера, презентации книг духовного содержания, встречи с православными священниками и др. Издаются рекомендательные списки по духовной литературе, готовятся презентации книжных выставок, в том числе виртуальных. Для формирования у населения бережного отношения к истории и традициям края ведется разносторонняя краеведческая работа: создаются тематические электронные базы данных,

мини-музеи при библиотеках, выставки народного творчества, многочисленные краеведческие клубы при библиотеках ведут поисковую работу.

14 марта в КНОБ им. Н.Н. Асеева прошел Всероссийский День православной книги «Сердцу полезное слово». Первая на Руси печатная книга Ивана Федорова «Апостол» вышла в свет 1 марта (по старому стилю) 1564 г. Именно к этому историческому событию приурочено проведение 14 марта Всероссийского дня православной книги. Праздник отмечается на государственном уровне. К этому дню библиотеки организуют различные тематические выставки, проводят беседы и лекции, на которых обсуждаются вопросы выбора источников информации и развития культуры чтения.

Организация секции для библиотек в рамках научно-образовательных Знаменских чтений и Рождественских чтений, проводимых в г. Москве и других городах России, говорит о той значимой роли, которая отводится библиотекам России в сфере духовно-нравственного воспитания. Опыт Курской областной библиотеки, а также библиотек других регионов России может быть интересен не только для областных библиотек Украины, но и для всех библиотек образовательных учреждений.

Учитывая и обобщая опыт других библиотек, НБ ХНМУ вырабатывает свое направление в этой деятельности. Воспитание высоких духовно-нравственных качеств будущих врачей наряду с профессионализмом является приоритетным в медицинском вузе. Библиотека активно участвует в воспитательном процессе, что находит свое отражение в проводимых мероприятиях. Это участие в конференциях, посвященных возрождению духовности в современном мире, и организация тематических выставок, помогающих формированию у студентов чувства уважительного отношения к своей культуре, гордости за свою Отчизну, глубокого понимания духовной стороны выбранной профессии. В течение прошедшего года в Украине и России проходили конференции и семинары, посвященные 50-летию со дня праведной кончины Святителя Луки (Войно-Ясенецкого), удивительного врача, ученого, исповедника XX века. В нашем университете прошло заседание круглого стола: «Жизнь во имя Добра, Высокой духовности и Святой веры». Научная библиотека подготовила и представила обзор его научных и богословских трудов, а также книг, написанных о Святителе. 18 апреля 2012 года в медицинском университете готовится проведение научно-практической конференции с международным участием «Актуальные проблемы духовности: современные реалии и перспективы (посвященная 135-летию со дня рождения выдающегося врача и хирурга, архиепископа Луки (Войно-Ясенецкого)», в котором библиотека примет активное участие.

Безусловно, библиотеки не могут напрямую влиять на воспитание подрастающего поколения, но через умело организованные различные мероприятия, выставки литературы, приобщение к духовному чтению это становится возможным.